

Секретно

Экз. № 4

С П Р А В К А
о проводимой Следственным отделом правовой пропаганды
среди оперативного состава КГБ республики

В порядке подготовки к заслушиванию руководством КГБ Литовской ССР состояния правовой пропаганды проводимой Следственным отделом среди оперативного состава изучены и проанализированы материалы относящиеся к сфере этой деятельности за период с октября 1983 года по настоящее время.

Анализ показывает, что выполнение указания КГБ ССР № 73с от 17 октября 1979 года Следственный отдел провел большую работу по повышению уровня правовой подготовки оперативного состава и овладению им навыками производства неотложных следственных действий. На сегодняшний день в Следственном отделе прошли стажировку 53 оперативных работника.

В ходе стажировки особое внимание уделялось привитию им практических навыков проведения таких следственных действий как осмотр места происшествия, обыск, задержание, обучению их методами легализации оперативных материалов, умелому применению криминалистических средств в агентурно-оперативной деятельности.

В соответствии с указанием КГБ ССР № 91с от 14 декабря 1984 года в 1985 году совместно с оперативными подразделениями обучили 45 оперативных работников, входящих в состав постоянно действующих оперативно-следственных групп (Центра, отделов КГБ по гор. Каунасу и Клайпеде, Шяуляйского и Паневежского горотделов) При планировании и проведении учебы особое внимание уделялось на формирование прочных навыков и умений проводить неотложные следственные действия и оперативно-розыскные мероприятия на высоком профессиональном уровне и в строгом соответствии с законом.

Следователи изучили 75 дел оперативного учета и материалов, подготовили по им соответствующие письменные рекомендации. Из них реализованы путем возбуждения уголовных дел как нами, так органами прокуратуры и МВД.

Постоянно оказывали правовую помощь оперативным подразделениям в проведении профилактических мероприятий. Материалы предварительно рассматривались следователями. Рассмотрено 128 материалов, из них 34 дела оперативного учета.

Согласно требованиям приказа КГБ СССР № 0630-83 г. и письма Коллегии КГБ СССР "О мерах по совершенствованию профилактической работы" проанализировали все материалы профилактик за 1983 год и выборочно около 100 материалов за 1981-1982 годы. Выработанные предложения в апреле 1984 года были рассмотрены на заседании Коллегии КГБ Литовской ССР и определены конкретные меры по устранению выявленных недостатков и совершенствованию профилактической работы.

В 1985 году изучено выборочно 326 материалов профилактик за 1984-1985 годы. Составлена справка с конкретными рекомендациями, на основании которой готовится указание руководства КГБ Литовской ССР и выступление перед руководящим составом на постоянно действующем семинаре.

С оперативным составом 5 Службы, 4-го, 6-го и оперативно-технического отдела проводились теоретические и практические занятия по методике и тактике расследования уголовных дел об антисоветской агитации и пропаганде, проводимой религиозными экстремистами, расследование чрезвычайных происшествий на объектах промышленности и транспорта, об изменениях в уголовном законодательстве о государственных преступлениях и другим вопросам.

Руководители следственного отдела и опытные следователи выступали с докладами "Соблюдение социалистической законности в оперативной деятельности органов государственной безопасности" и "Взаимодействие между следственными и оперативными подразделениями при расследовании ЧП с признаками особо опасных государственных преступлений" на кустовых занятиях оперативного состава в г.г. Вильнюсе, Каунасе, Шяуляй и Клайпеда.

документ

Следователи также выступали перед оперсоставом ОО КГБ по обслуживанию войск МВД с докладами "Использование при расследовании государственных преступлений оперативных сил и средств и данных, полученных оперативным путем" и "Взаимодействие оперативных и следственных подразделений".

В 1983-1985 годах начальник Следственного отдела выезжал в Ширвинтский, Молетский и Швенченский РО КГБ для проведения итоговых оперативных совещаний и оказывал непосредственную помощь оперативному составу в их работе по конкретным делам оперативного учета.

Ст. следователь Гаспарович А. постоянно оказывает юридическую помощь оперативному составу отдела КГБ Лит.ССР по г.Клайпеде и ЛМБ.

В целях оказания юридической помощи оперативным подразделениям и предупреждении и пресечении враждебной деятельности клерикальных элементов нами совместно с юрисконсультом КГБ Литовской ССР подготовлено пособие о порядке применения ст. 240 УК Литовской ССР, т.е. практические рекомендации по привлечению к уголовной ответственности лиц, систематически занимающихся бродахничеством и ведением иного паразитического образа жизни.

В стадии завершения находится подготовка памятки о применении кодекса Литовской ССР об административных правонарушениях в отношении изготовителей и распространителей политически ущербной литературы.

Подготовлены и помещены в Сборник КГБ ССР "Научно-технический сборник НИИМСИ ОТУ КГБ ССР" статьи на практических примерах освещающие вопросы о практике документирования враждебной деятельности объектов, использующих междугороднюю телефонную связь и о применении одорологии в практической деятельности органов госбезопасности, то есть те темы, которые непосредственно касаются улучшения деятельности оперативных подразделений.

Регулярно каждый год опытные работники отдела включаются в бригады КГБ Литовской ССР, выезжающие в Дубравный и Скальчинский ИТУ для проведения воспитательных и профилактических меро-

приятий среди осужденных за особо опасные государственные преступления. Активное участие представителей нашего отдела в этой работе в целом дает положительные результаты, способствует прекращению продолжения преступной деятельности или возможных рецидивов, а также решению ряда задач в оперативном плане.

Начальник Следственного отдела
КГБ Литовской ССР
полковник

Т.Лазаревичос

"1" ноября 1985 г.

№ 4/1998